



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αθήνα, 18 Δεκεμβρίου 2013

Δελτίο Τύπου

Παγκόσμια ημέρα μεταναστών: Προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για τη μετανάστευση, την κοινωνική ένταξη και την κτήση της ελληνικής ιθαγένειας

Σε μια περίοδο που ολόκληρη η κοινωνία υφίσταται τις συνέπειες της πρωτοφανούς οικονομικής κρίσης, οι μετανάστες γίνονται συχνότερα θύματα περιθωριοποίησης και διακρίσεων, αλλά και στόχος βίαιων επιθέσεων, επισημαίνει ο Συνήγορος του Πολίτη με αφορμή την παγκόσμια ημέρα μεταναστών. Η ανεξάρτητη αρχή έχει δεχτεί μεγάλο αριθμό αναφορών, από μετανάστες και οργανώσεις τους, και έχει προτείνει στο υπουργείο Εσωτερικών μια σειρά από μέτρα για την βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για την μετανάστευση και την κοινωνική ένταξη, καθώς και την διαδικασία κτήσης της ελληνικής ιθαγένειας, για μετανάστες δεύτερης γενιάς λόγω γέννησης ή φοίτησης.

Ο Συνήγορος του Πολίτη έστειλε παρατηρήσεις και προτάσεις στο πλαίσιο διαβούλευσης του σχεδίου νόμου για την «Κύρωση του Κώδικα Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης». Η ανεξάρτητη αρχή θεωρεί θετικό βήμα τη συγκέντρωση της σχετικής νομοθεσίας σε ενιαίο κείμενο νόμου. Διαπιστώνει επίσης, ορισμένες σημαντικές αλλαγές στο σχέδιο νόμου, οι οποίες φαίνεται να κινούνται προς την εδραίωση ενός καθεστώτος ασφαλούς διαμονής και δικαιωμάτων για τους πολίτες τρίτων χωρών.

Ταυτόχρονα, όμως, ο Συνήγορος εκτιμά ότι ορισμένα από τα σημεία, που περιέχονται στο σχετικό νομοθέτημα, χρήζουν μεγαλύτερης προσοχής και περαιτέρω επεξεργασίας. Ενδεικτικά αναφέρονται: α) η απόδειξη επαρκούς εισοδήματος για την χορήγηση ή ανανέωση άδειας διαμονής, β) η απόρριψη αιτημάτων λόγω μη συμπλήρωσης του απαιτούμενου αριθμού ημερών ασφάλισης, γ) τα δικαιώματα όσων έχουν συμπληρώσει μακρόχρονη νόμιμη διαμονή στη χώρα και δ) η παροχή προστασίας σε θύματα ρατσιστικής βίας.

Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει ότι η αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων του υπό ψήφιση κώδικα, προϋποθέτει και την αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία των υπηρεσιών «μιας στάσης», οι οποίες σήμερα παρουσιάζουν σημαντικές ελλείψεις.

Σχετικά με τη διαδικασία κτήσης της ελληνικής ιθαγένειας: Ο Συνήγορος χειρίζεται σημαντικό αριθμό αναφορών για καθυστερήσεις στην εξέταση αιτημάτων κτήσης ιθαγένειας με δήλωση λόγω γέννησης ή φοίτησης, καθώς και για εσφαλμένη ή πλημμελή εφαρμογή της διαδικασίας από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Ο αριθμός των αναφορών αυξήθηκε μετά την παραγγελία του αρμόδιου υπουργού για αναστολή της διαδικασίας εξαιτίας της απόφασης του Συμβουλίου Επικρατείας, καθώς και το μεταγενέστερο έγγραφο για συνέχιση της διαδικασίας στις περιπτώσεις που είχε δημοσιευθεί μέχρι 15.11.2012 η σχετική απόφαση. Ο Συνήγορος του Πολίτη

επεσήμανε στο υπουργείο Εσωτερικών ότι, για να αποφευχθούν καταστάσεις παραβίασης της χρηστής διοίκησης αλλά και δυσεπίλυτα κοινωνικά προβλήματα, η μετάβαση στο νέο νομικό πλαίσιο κτήσης ιθαγένειας λόγω γέννησης ή φοίτησης θα πρέπει να περιλαμβάνει ρυθμίσεις για την τύχη όσων διαδικασιών είχαν ήδη ξεκινήσει. Προς τούτο θα χρειασθεί ξεχωριστή νομοθετική πρωτοβουλία, προκειμένου η **εκκρεμότητα αίτησης βάσει του άρθρου 1Α ΚΕΙ να ορισθεί ως αυτοτελής λόγος νόμιμης διαμονής** μέχρις ότου η αίτηση αυτή επανεξετασθεί υπό το νέο καθεστώς, πρόταση την οποία επανέφερε και με τις παρατηρήσεις του στο σχέδιο νόμου για τον κώδικα μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης.

Για πληροφορίες: Ρόη Τζαβάρα τηλ.2131306610, Παραγουιός Πέτρος τηλ. 2131306625